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Hinweise:

Der Losungsweg ist notwendiger Bestandteil der Klausurbearbeitung und muss daher mit ab-
gegeben werden.

Die Angabe von Ergebmssen ohne erkennbaren Losungsweg wird nicht als Lésung
anerkannt, auch wenn die Ergebnisse richtig sind. Alle beigefligten losen Biatter sind mlt dem
Namen und der Matnkeinummer zu versehen.

Nach Ablauf der Bearbeitungszeit, d.h. nach dem Einsammein der Aufgabenblatter, werden
keine Ausarbeitungen mehr entgegengenommen. : ‘

Die Bearbeitungszeit betragt 90 Minuten. .
Zum Bestehen der Klausur milssen etwa 50 % der Gesamtpunktzahl| erreicht werden.
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Aufgabe 1

Das .dargesteiite mechanische System setzt sich aus der abgebildeten Ruhelage in Bewe-
gung. Wahrend die Waize reibungsfrei auf der Unterlage rolit, betragt der Gleitreibungs-

- koeffizient zwischen Klotz und Unterlage p=0,2. Die Lagerreibung der Rolle kann vernach-
I&ssigt werden. Die Seile kénnen als dehnstarr und masselos vorausgesetzt werden.

g =9,81m/s? Walze

Rolle Seil

M, =30kg; Jor = Mg -R”

Walze: mw =50 kg ; Jsw = %-mw ‘R2

Walze

r=0,10m
R=2r=0,20m

1) Mit welcher Besbhieunigung setzt sich der Kiotz in Bewegung?
2) Emitteln Sie die Haftkraft Fyy zwischen Walze und Unterlage.

3) Bestimmen Sie die Winkelgeschwindigkeit der Walze, wenn diese sich einmal um die
eigene Achse gedreht hat. '




Aufgabe 2

Entwickain Sie das dargesteilte periodische Signal in eine Fourierreihe.
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1) Berechnen Sie die Fourierkoeffizienten der ersten sechs Harmonischen und geben Sie die
zugehorige Reihenentwickiung an.

2) Stellen Sie das Amplitudenspektrum der ersten sechs Hérmonischen grafisch dar.
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Aufgabe 3
Der dargestellte Stahitrager (E = 2,1-10° N/'mm?) wird im Punkt C durch einen Motor belas-
tet, dessen Rotor eine Unwucht U = my - r, = 0,4 kg'm besitzt. Die Gesamtmasse des Motors

betragt mges =135 kg. Das Tragereigengewicht kann vernachléssigt werden. Zur Beriicksich-
tigung von Dampfungseffekten kann ein Ddmpfungsgrad von D = 0,03 angesetzt werden.
1 Mges = 135kg

g =981 m/s?
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Profil 1120: I, = 328 em*

1) Um die Federsteifigkeit c; der Auflagerfeder zd bestimmen, wird der Tréger, bei stillste-
hendem Motor, im Punkt C nach unten ausgelenkt und losgelassen. Die gemessene Pe- .
riodendauer der geddmpfien Eigenschwingung betrégt Ty = 0,152 s. Berechnen Sie die

Kennkreisfrequenz o, und die Federsteifigkeit ¢: der Auflagerfeder.

2) Welcher Drehzahlbereich des Motors muss vermieden werden, wenn die Schwingungs-
- amplitude W am Punkt C einen Wert von 6 mm nicht Uberschreiten darf ?

3) Berechnen Sie das Ort-Zeit-Gesetz w(t) der Vertikalschwingungen am Punkt C, wenn der
Motor mit einer Drehzahl von n = 600 min™ {4uft.




